

بیتنا اللہ انوار الرحمن  
 روزانہ شام ۶ بجے شائع ہوتا ہے  
 ۲۹ نومبر ۱۹۷۳ء

# الفصل

روزانہ  
 The Daily  
**ALFAZL**  
 RABWAH

قیمت  
 ۵ روپے  
 ۲۸۴ نمبر

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر امیر احمد صاحب -

۲۹ نومبر کو وقت ۹ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی البتہ  
 شام کے وقت کچھ بے چینی ہو گئی۔ رات بھی بے چینی رہی۔ اس  
 وقت طبیعت ویسی ہی ہے :

اجاب جامعہ خاصہ قوسہ

اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں کہ  
 مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو  
 صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

### درخواستِ دعا

محرم میں قلم محمد صاحب نے فرمایا کہ  
 پچھلے دنوں بہت بیمار رہے ہیں۔ اب پیسے  
 کی نسبت بہت آقا سے لیکن کمزوری زیادہ  
 ہے۔ اجاب جامعہ آپ کی کال دیکھنا چاہتی  
 ہے۔ دعا فرمائیں۔

### مجلس انصار اللہ کا مالی سال

صدر انصار اللہ کا مالی سال اس سیر کو ختم ہو گیا  
 ہے۔ اراکین جمہور داران سے تعاون فرماتے ہوئے  
 اپنے جتنی بات چیلو اور خیرات تاکہ آپ کی مجلس  
 بقا اور دل میں داخل نہ ہو جائے۔ (ڈاکٹر امیر احمد صاحب)

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مومن فراسات کے ساتھ اپنے نفس کا چابک سوار ہوتا ہے خدائی طرف سے اس کو لورٹتا ہے جس سے وہ راہِ پالہ ہے

مجھے کمال یقین ہے کہ میری جماعت میں اتفاق نہیں ہے اور میرے ساتھ تعلق پیدا کرنے میں ان کی فراسات نے غلطی نہیں کی اس  
 لئے کہ میں درحقیقت وہی ہوں جس کے آنے کو ایمانی فراسات نے ملنے پر متوجہ کیا ہے اور خدا تعالیٰ کو راہِ گاہ ہے کہ میں حقیقی  
 صادق اور امین اور موعود ہوں جس کا وعدہ لوگوں کو ہمارے پیر و مولے صادق و صدوق صلے اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے  
 دیا گیا تھا کہ تمہیں نے مجھ سے تعلق پیدا نہیں کیا وہ اس نعمت سے محروم ہیں۔ فراسات گویا ایک کرامت ہے۔ یہ لفظ فراسات لفظ اللہ  
 بھی ہے اور حکیم الفارسی۔ قرآن کے ساتھ اس کے معنی ہیں گھوڑے پر چڑھنا مومن فراسات کے ساتھ اپنے نفس کا چابک سوار  
 ہوتا ہے۔ خدائی طرف سے اس کو لورٹتا ہے جس سے وہ راہِ پالہ ہے۔ اسی لئے رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اتقوا  
 فراسات المومن قاتلہ ینظر بتورالک۔ مومن کی فراسات سے ڈرو کیونکہ وہ نور اللہ سے دیکھتا ہے۔ غرض ہماری جماعت  
 کی فراسات تختہ کا بڑا ثبوت ہے، کہ انہوں نے خدا کے نور کو شناخت کیا۔" (دعوتِ اسلامی، صفحہ ۱۰۰)

### دعوتِ ولیمہ

۲۹ دسمبر کی مورخہ ۲۳ دسمبر ۱۹۷۳ء بروز منسبتہ وقت چار بجے شام محترم صاحبزادہ مرزا ابوبکر  
 صاحب محل اعلیٰ تحریک جدید نے اپنے خردنہ ایک صاحبزادہ مرزا جمیل احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی  
 دعوتِ ولیمہ کے سلسلے میں دعوتیں پھیلانے پر پائے بائی کا اہتمام کیا۔ صاحبزادہ مرزا جمیل احمد صاحب کی تقریب  
 شادی صاحبزادہ سیدہ امہ اعلیٰ صاحبہ سلمہ بنت محترم صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب عند  
 صدر انجمن احمدیہ کے ساتھ محرم دسمبر ۱۹۷۳ء کو محل میں آئی تھی۔

دعوتِ ولیمہ کا اہتمام وفاتر تحریک جدید کے عہدے داران میں بہت سلیقے اور لطف  
 کے ساتھ کیا گیا تھا۔ خاندانِ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے افراد نے علماء  
 نواب حضرت مسیح موعود علیہ السلام وفاتر تحریک جدید کے بلا استثنا، جماعت انکارکن اور علی  
 دیگر اراکان قلمی ادارہ جات کے بعض ممبران اشاعتِ دعوت میں شہرہ آفاق اور انفران میں جاملہ صاحب  
 اطلاع اور متعدد دیگر اصحاب نے شرکت فرمائی۔

دعوت کے اختتام پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی حضرت مولوی محمد زین صاحب ناظر  
 تعلیم صدر انجمن احمدیہ نے اجماعی دعا لکھی۔ اجاب جامعہ نے انہیں دعا لکھی کہ اللہ تعالیٰ اس  
 رشتہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متحدین خاندان اور سلسلہ احمدیہ کے لئے ہر لحاظ سے برکات و برکت  
 فرمائے اور اسے اپنے فضل سے مقرر ثمراتِ حسنہ بنائے۔ امین اللہم آمین

### ضروری اعلان

### برائے والنیریز پر موقعہ جلسہ سالانہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز فرماتے ہیں :  
 "ابھی روہ کی آبادی آئی نہیں کہ تمام والنیریز صرف روہ سے ہی میرا سکین اس  
 لئے تمام جماعتوں کا فرض ہے کہ اپنی اپنی جماعت کے افراد سے ۲۵ فیصدی افراد  
 کو والنیریز کے طور پر پیش کریں اور جلسہ سالانہ سے پہلے ہی انصار اللہ اور  
 شہداء اور انصار اللہ کے دفاتر میں ان کے نام بھجوادیں جس سالانہ پر وہ لوگ  
 پہنچیں تو آئے ہی ان لوگوں کو انصار اور خدمت کے متعلقین کے سپرد کر دیں تاکہ وہ  
 روہ والوں کے ساتھ مل کر آئے والے جموں کی خدمت کر سکیں۔"

تمام دعوت انصار اللہ اور قارئین خدام لاجور سے گزراؤں سے کہ وہ حضور کے اس ارشاد  
 کو عمل میں اپنے اپنے دفاتر کو زیر میں والنیریز کے نام بھجوادیں  
 اجاب بھیلانے والے افراد کو طور پر بھجوائے کے زعماء انصار اللہ اور قارئین خدام لاجور کی  
 حضرت ہی اپنے نام بھجوائیں۔ جسراہم اللہ ۱۲ سن البخند  
 (انصار علیہ السلام روہ)

روزنامہ الفضل روضہ  
مورخہ ۵ دسمبر ۱۹۶۳ء

# اجتہاد کے دروازہ کو بند نہ کیا جائے

صدر مملکت جناب فیصلہ مارشل عبدالرب  
خان نے بہاول پور میں اسلامی لوٹی ورسٹی کے  
افتتاح کے موقع پر فرمایا ہے کہ:-  
اجتہاد کے دروازے کو بند نہ کیا  
جائے اور شرک و فطرت کا لہر  
پر لڑائی پابندی عائد نہ کی جائے۔  
اس بنام پیر کی مجلس اہل حدیث کی مجلس  
شور کا سہ ایسا قرار داد پاس کیا ہے جسے چنانچہ  
ہفت روزہ الاعتقاد نے اس قرار داد کا متن  
شائع کر کے کہا ہے:-

"قرار داد کا مقصد یہ ہے کہ حدیث کی  
اس تقریر کی روشنی میں اسلامی قانون  
کا مسئلہ حل ہونا چاہیے۔  
یعنی لوگ اندر جا کر یہ ایک ہم چلا  
ہے یہی کہ اس ملک میں ایک خاص مسلک  
کے حاملین کی اکثریت ہے اس لئے قوانین  
کے بارہ میں اسی مسلک کو پیشہ نگاہ رکھا  
جائے۔

صدر کی اس تقریر کی روشنی میں ایسا  
نہیں ہونا چاہیے کیونکہ یہ معاملہ بدرجہ  
غایت اہمیت کا حامل ہے۔ یہ ملک مختلف  
مسالک کے حاملین کی مسلسل کشمکشوں سے  
معرض وجود ہے۔ آنا ہے اور اس میں  
کئی فقہی مکاتب کے حاملین آباد ہیں اس لئے  
قانون کے سلسلہ میں ان تمام لوگوں کی رعایت  
رکھنا ضروری ہے۔ اس ضمن میں قرارداد  
کے یہ الفاظ بے حد توجہ طلب ہیں کہ  
اور ایک عظیم اسلامی مملکت کے  
لئے ایسا جامع اور وسیع قانون  
بنا جائے جو..... ملک کے  
مختلف مکاتب فکر کے لئے بھی  
اطمینان کا موجب ہو۔

اگر اسی صورت میں ممکن ہے کہ ہمارے  
ارباب حکومت اور اہل اختیار اپنے  
فکر و نظر کی حدود کو کسی ایک خاص  
دائرہ میں محدود و مقید نہ کریں بلکہ  
اس میں یہاں تک وسعت پیدا کریں  
کہ ائمہ اربعہ اور باقی ائمہ سنن (اہل علم) سے  
... کی نقیبات ان کے زیر نظر ہیں۔  
... وہ یہ اہتمام کریں کہ مسالک  
کا اصل ماخذ... کتاب و سنت... کو  
قرار دیا جائے... اگر اس بنیادی

مسئلہ سے فرار اور گریز کی راہ تلاش  
کی گئی اور معاملہ ایک خاص حلقہ اور  
مخصوص ذراؤں کو سونپ دیا کہ وہ فریق  
خود و فکر ٹھہرا لیا گیا تو یہ صحت مندانہ  
نظر سے سرا سرائے ہو گا۔ اور  
اجتہاد کے دروازوں کو نہیں اٹھ حدیث  
نے نچھوڑنا ہی ہے جس کا ارادہ رکھا ہے  
اور صدر مملکت نے حکم صادر کیا ہے  
بند کر دینے کے مترادف ہو گا۔"

(الاعتقاد ۱۹ نومبر ۱۹۶۳ء)

اس کے بعد الاعتقاد لکھتا ہے:-  
"لیکن اجتہاد کے معاملہ میں یہ پیکر کبھی  
ذہن و فکر سے اوجھل نہیں ہونی چاہیے  
کہ اس سلسلہ میں انہیں اصول اور  
قاعدوں کو سامنے رکھا جائے جو اس  
باب میں متعین کئے گئے ہیں۔ یہ مسئلہ پہلے  
اجتہاد ہی اہم ہے وہاں بے حد نالگہی  
ہے اس میں ذرا سی تفریق و اختلاف  
کو کہیں سے کہیں پیچھا دینا ہے۔ اس  
مسئلہ کا سلجھنا اور شخص کے دائرہ اختیار  
میں نہیں ہے اور ہر ایک کو یہ اجازت نہیں  
دی جاسکتی کہ اجتہاد سے کام لیتا اور  
اس مقدس نام سے اسلام کا لقب  
بگاڑتا پھرے" (ایضاً)

پھر مزید وضاحت کرتے ہوئے لکھتا ہے:-  
"مسئلہ اجتہاد و اہمیت ہی اونچی مسند  
ہے اس پر وہی شخص فخر ہونے کی  
اہمیت رکھتا ہے جو کتاب و سنت و حدیث  
و فقہ اور صحابہ و ائمہ کرام کی آراء و  
مسالک پر پورا غور رکھتا ہو۔ اور مسالک  
کے اخذ و استنباط کی تمام بنیادی حلائیات  
سے لانا پڑے۔ ہر مسئلہ حدیث اور روایت  
قرآن و سنت کو اس مسند بلند کے  
سیاسی کی اجازت لیتا، دی جاسکتی  
اور یہ برداشت نہیں کیا جاسکتا کہ اجتہاد  
کے دروازے ان لوگوں کے لئے کھول  
دئے جائیں جنہوں نے صحابہ کرام اور ائمہ  
حدیث و فقہ پر تنقید کو اپنے لئے فرض  
ٹھہرا رکھا ہے اور بدعتی سے یہ مسئلہ  
آج کل کچھ ایسا ذہنیات کے لوگوں کا  
موضوع متعین بنا ہوا ہے۔"

(ایضاً)

آخر میں الاعتقاد تحریر کرتا ہے:-  
"صاف اور واضح بات یہ ہے کہ مسئلہ  
اجتہاد کے سلسلہ میں وہی حضرات کام  
آسکتے ہیں اور انہیں کی رائے مستبر ہو سکتی  
ہے جو مسلک محدثین کے پیرو اور حدیث  
و فقہ... کی جزئیات و تفصیلات پر نظر  
رکھتے ہیں۔ یہ حضرات فکر کی اور ذہنی  
طور پر مجرد و فطرت سے دور ہیں اور پیش  
آئند مسائل میں برور راست کتاب و سنت  
کو نافذ کر دیتے ہیں مختلف مسائل کے فہم  
اور تربیت قوانین میں یہ اہل علم بہترین  
فدوات انجام دے سکتے ہیں۔"

اس آخری اقتباس نے اجتہاد کو صرف  
اہل حدیث اہل علم حضرات تک محدود کرنے کی  
کوشش کی ہے مطلب یہ ہے کہ یہ کام صرف  
اہل حدیث حضرات ہی کر سکتے ہیں۔ اگرچہ یہاں  
الاعتقاد نے اہل حدیث کا حکم کھلا نام نہیں  
لیا مگر اس مقالہ کے پڑھنے کے بعد ہر کوئی یہ قائل  
ہو سکتا ہے کہ اجتہاد کا حق اہل حدیث علماء  
ہی کو دیا گیا ہے۔ یہی فرقہ دارانہ ذہنیت ہے  
جو اس کام میں روٹے اٹکتی ہے اور سلمان  
یہ کام نہیں کر پاتے جو ان تک تو احسان کا شوق  
تھا الاعتقاد وسعت فکر و فکر کا حامی تھا جو ایک  
صحت مندانہ مشورہ سمجھا جاسکتا ہے مگر آخر  
میں الاعتقاد نے پھر اس کو اپنے حق میں محدود  
کرنے کی کوشش کی ہے۔

الاعتقاد کے ایک بنیادی بات کو جس کی  
وجہ سے صدر مملکت نے نئے اجتہاد کا طرف توجہ  
دلائی ہے بالکل نظر انداز کر رہا ہے۔ اور وہ یہ  
ہے کہ موجودہ فکر و نظر کی ترقی کے زمانہ میں  
نئے علوم نے جو صورت حال پیدا کر دی ہے  
اس کے نقطہ نظر سے آج تک فقہ میں جو کام  
ائمہ کرچکے ہیں اس کا اثر و تاثر نہ لیا جائے  
اس لئے نئے اجتہاد کے لئے صرف قدیم اسلامی  
علوم ہی ہیں حدیث کافی نہیں ہے بلکہ ضروری  
ہے کہ آج تک قانون میں جو تحقیقات ہوئی ہے  
اور ذہنی ارتقاء کے ساتھ جو نتائج پیدا ہوئے  
ہیں ان کا بھی پورا پورا علم ہونا چاہیے۔ اس لئے  
جو لوگ یہ کام کریں وہ صرف قدیم اسلامی  
علوم پر ہی دسترس نہ رکھتے ہوں بلکہ جدید  
کے بھی ماہر ہونے چاہئیں۔

تہم الاعتقاد کی یہ بات قابل غور ہے  
کہ توہین قانون کسی خاص مکتب فکر کے ساتھ  
نہیں ہونا چاہیے بلکہ اسلام کے وسیع اصولوں کے مطابق  
ہونا چاہیے جو پاکستان کے ہر مکتب فکر  
کو قابل قبول ہو۔ کیونکہ یہ ملک کسی خاص فرقے  
کی کشمکشوں سے پیدا بنا یا گیا۔ یہاں کسی فرقہ کی  
اکثریت اور اقلیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا  
چاہئے۔ ہند اہم مرکز کی مجلس اہل حدیث کی شوری  
کی قرارداد کے ان الفاظ کی پوری پوری حمایت  
کرے ہیں کہ  
"اور ایک عظیم اسلامی مملکت

کے لئے ایسا جامع اور وسیع قانون  
بنا جائے جو ملک کے مختلف  
مکاتب فکر کے لئے بھی اطمینان  
کا موجب ہو۔"  
ظاہر ہے کہ اس وقت ممکن ہو سکتا ہے جب  
تمام فرقوں کے اہل علم حضرات بلا استثنا سر  
یکو بیٹھیں اور کسی ایک کو بھی کمال باہر نہ سمجھا  
جائے۔ اور ایک فرقہ بھی اس پر نظر انداز  
نہ کیا جائے کہ باقی سب فرقے اس ایک فرقہ کو  
نہیں چاہتے کیونکہ اگر ایسا کیا جائے تو تفریق کی  
بنیاد تو پیچھے ہی رکھی جائے گی جس سے سارا  
مقصد ہی فوت ہو جاتا ہے۔ اگر اکثریت اور  
اقلیت کے سوال کو متروک ہی میں اٹھا جائے گا  
تو الاعتقاد نے جو کچھ کہا ہے کہ تمام فقہی وغیرہ  
مکاتب کو زیر نظر رکھا جائے اس کی تکمیل ممکن  
ہو جائے گی۔ دوسرے نقطوں میں اگر الاعتقاد  
چاہتا ہے کہ احفا کو وسعت نظری سے کام  
لینا چاہیے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہونا چاہیے کہ  
یہ وسعت نظری صرف اہل حدیث تک ہی جائے  
اور اسے نہ جائے۔ انہیں خود بھی وسعت نظری  
کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔

## جھوٹ بولنے کا عملی اور شرعی حق

مولوی کوثر نیازی اپنے ہفت روزہ  
شہاب میں "کچھ غم دوراں" کے زیر عنوان  
فرماتے ہیں:-

"تادیب امت کو شستر چار سال سے  
ایک خوفناک بحران میں مبتلا ہے۔۔۔  
۔۔۔ چنانچہ مستقل چندہ دہندگان کی  
تعداد صرف پانچ ہزار تک رہ گئی ہے۔  
اس طرح جامداد وقف کرنے والوں کا ترویج  
بھی روز بروز گرتی جا رہا ہے۔ فضل کی  
اشاعت اڑھائی پونے تین ہزار سے زائد  
نہیں، دشہاب یکم دسمبر ۱۹۶۳ء  
مولوی کوثر نیازی ایک نکل مولوی مودودی کے  
منظور نظر شخص ہیں اس لئے جھوٹ بولنا ان کا عملی  
اور شرعی حق ہے۔ اس لئے ہمیں اس کا باطل تعجب نہیں  
ہے چنانچہ مودودی صاحب فرماتے ہیں:-

"راست بازی و صداقت شہادت اسلام  
کے اہم ترین اصولوں میں سے ہے اور جھوٹ  
اس کا عکس ہے۔ ایک بدترین برائی ہے لیکن عملی  
زندگی کی بعض ضرورتیں ایسی ہیں جن کی خاطر  
جھوٹ کی ضرورت اجازت ہے بلکہ بعض  
حالات میں اس کے واجب"۔ تنگ کا فتویٰ  
دیا گیا ہے۔"  
دو جہان القرآن ص ۱۵۵  
کوثر نیازی صاحب بتائیں کہ وہ کیا ضرورت  
تھی جس کی وجہ سے انہی مودودی صاحب کے  
اس فتویٰ کی پناہ لینا پڑی ہے؟

# حضرت مرزا بشیر احمد صاحب دوزلہ اللہ مرقدہ کی حیات سہ پر ایک نظر

## ۱۹۲۶ء سے ۱۹۳۳ء تک

### آپ کی عظیم الشان خدمات سلسلہ اور مسلل دینی جہاد

محرم مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل

تسط مسوور

بک ڈیٹا بلف و اشاعت تادیان پلے شائع کی یہ کتاب ۱۹۲۶ء اشاعت پر مشتمل تھی۔

ارچ سلسلہ میں بحیثیت تخریج و ترمیم آپ نے اس امر کی پُر زور تحریک فرمائی کہ مکتوبوں کو اپنے گھروں میں بھی قرآن شریف اور حدیث اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زکس جاری کرنا چاہیے اور یہ درس خانوں کے بزرگ کی طرف سے دیا جانا چاہیے۔ آپ نے تحریر فرمایا کہ اس درس کے لئے

”بہترین وقت صبح کی نماز کے بعد کا ہے لیکن اگر وہ مناسب نہ ہو تو جس

وقت بھی مناسب سمجھا جائے اس کا

انتظام کی جائے۔ اس درس کے

موقد پر گھر کے سب لوگ مردعوئیں

لڑکے لڑکیاں بچہ لڑکے کی خدمت گاہوں

بھی شریک ہوں اور بالکل عام قسم

سادہ طریق پر دیا جائے اور درس کا

وقت بھی بندہ جس وقت سے

زیادہ نہ ہو تاکہ طویل میں ملان نہ

پیدا ہو۔ اگر ممکن ہو تو کتاب کے

پڑھنے کے لئے گھر کے بچوں اور

ان کی ماں باپ دوستی پر اجازتوں کو

بارہا بری مقرر کیا جائے اور اس

کی تشریح یا ترجمہ وغیرہ گھر کے

بزرگ کی طرف سے ہوسم سمجھا جائے

کہ اگر اس قسم کے خانگی درس ہمارا

جماعت کے گھروں میں ہی ہوجائیں

تو علاوہ علمی ترقی کے یہ سلسلہ اخلاق

اور روحانیت کی اصلاح کے لئے

بھی بہت مفید و باریک بہت ہے۔

(افضل ۱۶ مارچ ۱۹۲۶ء)

ارچ سلسلہ میں جب صاحب مائن کشن لاہور

پر پہنچا تو جماعت احمدیہ کے موزوں کا ایک وفد

اس کی ملاقات کے لئے گئی۔ ان وفد میں حضرت

مرزا بشیر احمد صاحب بھی شریک ہوئے (افضل

۲۳ مارچ ۱۹۲۶ء)

۲۱ جون ۱۹۲۶ء کو حضرت امیر المؤمنین ایڈلہ

ڈہریزی تشریف لے گئے۔ تو حضور نے اپنے لہ

پہلی مرتبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو مقامی امیر

مقرر فرمایا (افضل ۲۶ جون ۱۹۲۶ء)

آپ کو ان امارت کے ایم بی ٹی سختی کے سلسلہ امرام کا احساں ہوا کہ تادیان کے

منصب امارت کے متعلق جماعت میں بعض احباب کو غلط فہمی پھری ہے۔ ان کو وہ سمجھتے ہیں کہ

تادیان کے امیر کو وہی یا خیر یا قریباً وہی اپنی اپنی رات جامل میں جو حلیفہ وقت کو خدہ اکی

طرف سے مائل ہیں۔ چنانچہ آپ نے ”مقامی امیر کی پوزیشن“ کے زیر عنوان ایک مضمون لکھا

اور اس امر کی دفعات فرمائی کہ گو یہ دورت ہے کہ مقامی امیر اپنے حلقہ میں حلیفہ وقت کا

کالم قائم ہوتے ہیں مگر اس کی پوزیشن ایسی ہی ہے جیس کہ دوسرے مقامات کے مقامی امیروں کی

ہوتی ہے۔ گو اس میں خاصا تمہیں کہ مرکز کی اجیت کی وجہ سے اس کی ذمہ داری دوسرے

امرا سے زیادہ ہے لیکن ہر حال وہ ایک مقامی امیر ہے۔ اسے کوئی زائد اختیار یا زائد تہ

دوسرے مقامی امیروں پر حاصل نہیں ہے (افضل ۱۶ جولائی ۱۹۲۶ء)

ستمبر ۱۹۲۶ء کے آخر میں سیرۃ قائم البینین حصہ دوم لکھنے کے لئے آپ کو تقاریر تعلیم و

ترتیب کے کام سے فارغ کر دیا گیا اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب کو تخریج و ترمیم مقرر

کر دیا گیا۔ (افضل ۱۲ اکتوبر ۱۹۲۶ء)

ارچ سلسلہ میں جب مجلسی شورشے بن لظ رتوں کی طرف سے سالانہ کارگزاری کی

رپورٹیں پیش ہوئیں تو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے بھی اپنے کام کی رپورٹ پیش کی اور اس

میں تحریر فرمایا کہ ”ابتداءً جس طرح میں نے اس کام

دینی سیرۃ قائم البینین کے کام) کو شروع کیا تھا وہ رنگ اور تھا اور

اب اور ہے۔ اس وقت میں نے اپنی رائے اور خیال سے اپنی ذاتی

ذمہ داری کی بنا پر رپورٹ آست ریحیز کے نمبروں میں سیرۃ قائم البینین کے تعلق رہا ہوا آقا کے عنوان

کے تحت ایک سلسلہ مضامین شریعہ کی تھا۔ اس سلسلہ مضامین کا مقصد

زیادہ تر یہ تھا کہ مسلمان زوجوں کے واسطے ایک ماں اور عام نعم رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کس جس کر لئے جائیں۔ اور ریت کا پسنا حصہ اسی حصہ کے سلسلہ شائع کی گئی تھی اب حالات مختلف ہیں۔ اول کتاب یہ کام میرے سپرد حضرت خلیفۃ المسیح ایڈلہ نے فرمایا اور جماعت کی طرف سے کیا گیا ہے اور دوسرے اب خلیفۃ المسیح علیہ السلام اور زوجہ ان خلیفہ کے لئے مقصود نہیں ہے کہ سب کے لئے اور خصوصاً غیر مذہب والوں کے واسطے مقصود ہے ان وجوہات کی بنا پر لکھا ہے کہ

اب اس کام کی اجیت اور ذمہ داری بہت زیادہ ہو گئی ہے اور اس لئے طبعاً اب کام کی رفتار پہلے جیسی نہیں رہی۔ کیونکہ اب مجھے اپنا ہر قدم زیادہ غور و فکر کے بعد اٹھانا پڑتا ہے

دیپورت جماعت رت سلسلہ ۱۹۲۹ء

۱۹ دسمبر ۱۹۲۹ء کو پھر پہلی دفعہ امرتسر سے تشریح

کے لئے ریل روانہ ہونی تھی۔ اس لئے تادیان

بیت سے سرد عورتیں لہر چنے امرتسر پہنچ گئے

تاکہ وہ اس ریل گاڑی میں سفر نہ کر سکیں۔ حضرت

امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الٹی ایڈلہ نے فرمایا

اور حضور کے اہل بیت بھی تشریف لے گئے حضرت

مرزا بشیر احمد صاحب بھی اپنے اہل بیت کے ہمراہ

امرتسر گئے اور قائم دوست حضور کی میت میں پہلی

گاڑی میں برادیاں ہو گئے۔ (افضل ۲۵ دسمبر ۱۹۲۹ء)

اگست ۱۹۲۹ء میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب

مہرنگر گئے تشریف لے گئے۔ حضرت امیر المؤمنین

ایڈلہ نے بھی ان دنوں تیدیان کو اب دہا کے لئے تشریح

تشریف رکھتے تھے (افضل ۲۳ اگست ۱۹۲۹ء)

جون ۱۹۲۹ء میں اخبار ترمیم میں میں نے

باغیظے حضرت امیر المؤمنین ایڈلہ نے تشریح لکھے

انتقال کی سمجھوتہ تشریح کرادی۔ جس میں تمام جانگ

کے اصولوں میں غم و اضطراب کی ایک لہر دو گئی

اور انہوں نے دریافت حالات کے لئے مرکز میں

تشریح لکھنے شروع کر دیئے۔ اس وقت میں مولانا محمد

صاحب نے میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو

بمرددی کا ۲۲ ارا ل فرمایا۔ اور جب آپ نے نہیں

جواب دیا کہ وفات کا خبر بالکل عجیب سے حضرت

خلیفۃ المسیح بخیر عافیت میں تو مولانا محمد علی صاحب

نے آپ کو خط لکھا کہ

”خدا کا شکر ہے کہ یہ خبر غلط لگی

اس سے پہلے اخبار ترمیم میں

سے میں معلوم ہو چکا تھا کہ غلط خبر

میں کسی شخص کی شرارت کا نتیجہ تھی

انکو سب سے کہ لوگ اس قسم کی کہنے

کا رعبوں سے دوسرے کو تکلیف

میں ڈالتے ہیں“ (افضل ۱۰ جون ۱۹۲۹ء)

۸ اپریل ۱۳۵۲ء کو وائسرائے ہند لارڈ اردن کی خدمت میں حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ افتخار بنصرہ العزیز کا کھڑے ہو کر مدعو ہونے کا حکم ملا۔ لارڈ اردن کے نام سے چھاپا ہوا ہے وائسرائے کی لاج میں پیش کیا گیا اس ضمن میں مولانا عبد الرحیم صاحب دہلوی نے ترجمہ کیا تھا اور ترجمہ کی نظر ثانی حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نے فرمائی۔

(فضل ۱۲-۱۳ اپریل ۱۳۵۲ء)

صدر انجمن احمدیہ کے قواعد و ضوابط ابھی تک بھی نئی صورت میں جمع نہیں تھے۔ صدر انجمن احمدیہ نے ان قواعد کو جمع کرنے کا کام ایک کمیٹی کے سپرد کیا جس کے سربراہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب - حضرت میر محمد اسحاق صاحب اور حضرت مرزا محمد شفیع صاحب آڈیٹر صدر انجمن احمدیہ تھے اس کمیٹی نے مئی ۱۹۳۲ء میں قواعد کا مجموعہ تیار کر کے انجمن میں اپنی رپورٹ پیش کر دی۔ یہ مجموعہ مختلف مراحل میں سے گذرنے کے بعد ۱۹۳۳ء میں منسلک ہوا۔

نظر ثانی بھی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے ہی فرمائی۔ (فضل ۱۹ مئی ۱۳۵۲ء و ۱۰ مئی ۱۳۵۲ء)

قواعد و ضوابط صدر انجمن احمدیہ جولائی ۱۳۵۲ء میں منسلک کر کے شائع کیے گئے۔ لارڈ اردن کے لئے آل انڈیا کنفرینس کا نام ہوئی اور حضرت امیر المومنین ایڈہ افتخار تعالیٰ نے ان کی آزادی کے لئے جدوجہد شروع فرمائی تو اس وقت حضور نے فرمایا میں ایک سلیبس کمیٹی قائم فرمایا جس میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بھی شریک تھے۔

(فضل ۸- اگست ۱۳۵۲ء)

اور قبل طور پر حضور نے اپنے اکلے سفر میں جو تحریک کنفرینس کے لئے گئے تھے یہ سب اپنے ساتھ رکھا، چنانچہ آل انڈیا کنفرینس کا ایک ہنگامہ اجلاس ۲۴ اکتوبر ۱۳۵۲ء کو لاہور میں ہوا جس میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بھی شریک ہوئے۔

(فضل ۲۰ اکتوبر ۱۳۵۲ء)

نومبر ۱۳۵۲ء میں حضور نے لاہور کنفرینس کے سلسلہ میں لاہور کنفرینس کے لئے تو اس سفر میں بھی حضور آپ کو اپنے ساتھ لے گئے۔

(فضل ۱۲- نومبر ۱۳۵۲ء)

نور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب حضور کے بن مسعود کا ذکر کرتے ہوئے اپنی شہرہ آفاق تصنیف "سلسلہ احمدیہ" میں تحریر فرماتے ہیں:-

"ان ایام میں حالات نے اس قدر جلدی جلدی بدلتی دکھائی کہ جیسے ایک تیز و فکری تصویر پر سینا کے پردے پر دوڑتی ہیں۔ اور خود حضرت خلیفۃ المسیح کے یہ حال تھے اور یہ ہیں اپنی ذاتی مشاہدہ بیان

کرتا ہوں یہ تذکرہ میں اکثر موقوف ہوا ہے آپ کے ساتھ رہا کہ آپ اس عرصہ میں گیارہ وقت با در کاب تھے۔ آج یہاں میں نہ لگا ہوں اور پرمول دلی اور آرمسوں وغیرہ اور ان کے دن سیالکوٹ اور پھر راولپنڈی اور پھر ایبٹ آباد اور پھر اس سے پرے کے شہر کی طرف پر اور پھر پٹی اور - غرض ایک مسلسل حرکت تھی جس میں مختلف لوگوں سے ملنا کنفرینس آئی اور لہروں کی رپورٹ سننا اور ہدایات دینا کنفرینس کے جلسے کو دانا۔ پرس میں رپورٹ پڑھنا ریاست اور گورنمنٹ کے افسروں سے ملاقات کرنا اور وغیرہ ہر قسم کا کام شامل تھا۔"

(سلسلہ احمدیہ جلد ۱۱)

اسی سال اگست ۱۳۵۲ء میں امیر المومنین تصنیف سیرۃ خاتم النبیین کا حصہ دوم ۵۲۲ صفحہ پر مشتمل شائع ہوا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ افتخار نے تصدیق فرمائی کہ ۲۷ نومبر ۱۳۵۲ء کو جب لارڈ اردن میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا:-

میں نے اس کا بہت سادہ و سچا ہے۔ اس کے منطقی مشورے بھی دئے ہیں اور جہاں مجھے شدید اختلاف ہوا ہے وہاں میں نے اصلاح بھی فرمائی ہے۔

ہوں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جتنی سیرتیں مناسبت سے لکھی ہیں ان میں سے بہترین کتاب ہے اور وہ سیرتوں سے بھی بہتر ہے۔ لکن لکھی گئی ہے عربی سیرتوں کے مستحق بھی کہہ سکتے ہیں کہ کوئی ایسا کتاب شائع نہیں ہوئی جو سیرت میں تصنیف میں ان علوم کا بھی پر قبضہ ہو جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ حاصل ہوئے۔"

(فضل ۷ جنوری ۱۳۵۲ء)

۱۹۳۳ء کے شروع میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نظر ثانی و تصنیف میں قائم مقام ناظر تالیف و تصنیف کے فرائض سرانجام دیتے رہے۔ رپورٹ سالانہ صدر انجمن احمدیہ ازیکم مئی ۱۳۵۲ء تا ۳۰ اپریل ۱۳۵۲ء (فضل ۲۵ اپریل ۱۳۵۲ء)

۲۵ اپریل ۱۳۵۲ء کو حضرت امیر المومنین نے اپنے مقام و اقتدار دارالافتاء کی بنیاد رکھی تو پہلے حضور نے جنوب کی طرف پانچ بیٹھیں بطور بنیاد رکھیں اور پھر شمالی مغربی طرف پہلے ایک ایٹ خود رکھی اور دیگر بیٹھیں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب حضرت مولوی بشیر علی صاحب

حضرت سیدنا صاحب اور حضرت پیر فقیر صاحب سے رکھی ہیں۔ اسی دن نو بجے کے قریب حضور نے صدر انجمن احمدیہ کے دفتر کا افتتاح فرمایا جو مسجد اقصیٰ کی ترقی و ترقی میں مفید تھے۔ اس موقع پر انھوں نے فرمایا:-

"پراگمات کی درستی اصلاح اور وفا کی ترتیب میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے اپنا بہت سا وقت صرف فرمایا اور تمام کام آپ کی ہدایات کے ماتحت نہایت عمدگی کے ساتھ انجام پذیر ہوا۔ اگرچہ اس عمارت میں اب سے پہلے حضرت میاں صاحب مرحوم کا بھی دفتر آیا تھا اور اس وقت آیا تھا جبکہ عمارت نہایت مستحکم حالت میں تھی اور پھر عمارت کی مرمت اور آرائش کا سارا کام آپ ہی سرکرایا کیا جب دفتر کو اس میں منتقل کیا گیا تو آپ نے اپنے لئے ناظر صاحب علی کا پہلا دفتر پسند فرمایا۔"

(فضل ۲۸- اپریل ۱۳۵۲ء)

۲۰ جون ۱۳۵۲ء کو آپ نے اعلان فرمایا کہ میں اب سیرۃ المہدی حضرت مسیح موعود کی تالیف کا ارادہ رکھتا ہوں۔ اگر سیرۃ المہدی کی تصنیف کو زیادہ مفید بنانے کے لئے کوئی تجویز ہو تو اس سے مطلع فرمائیں نیز اگر ان کے لئے میں سیرت کے حصہ اول پر دویم کوئی بات قابل تشریح ہو یا کوئی نقض یا کمزوری ہو جس کے دور کرنے کی ضرورت ہو تو اس سے بھی اطلاع دیں۔

(فضل ۲۳ جون ۱۳۵۲ء)

۱۵ اکتوبر ۱۳۵۲ء کو صدر انجمن احمدیہ کے مرکزی دفتر اور دھند جات کے تمام کارکن احمدیہ کو روک کر، روایتاً، مہینوں کو دفتر میں آئے۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب - حضرت مولوی سید مسعود شاہ صاحب اور جناب پیر محمد ولی شیخ محمد صاحب بھی مجوزہ پر تیار رہے ہوئے تھے۔

(فضل ۸ اکتوبر ۱۳۵۲ء)

۱۸ اکتوبر کو جامعہ احمدیہ کی مجلسین نکلا اس میں داخل ہونے والے امیدواروں کو منتخب کرنے کے لئے ایکسٹرنل آن کا امتحان لیا جس کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب تھے۔

(فضل ۲۰ اکتوبر ۱۳۵۲ء)

۳۰ نومبر ۱۳۵۲ء کو ایک شہرہ مند ستانی ہمایاز مسٹر جاہلا اپنے ہوائی ہتھیار پر لاہور سے قادیان آئے اور شیخ کے پاس بیٹھے میدان میں اترے۔ جیلدار صاحب نے حضرت صاحب سے درخواست کی کہ حضور ہتھیار میں کچھ دیں اور فرمایا میں چنانچہ حضور پریم جنوری ۱۳۵۲ء کو شیخ کے پاس گئے میدان میں تشریف لے گئے جہاں مردوز اور زوروں کا ایک

بہت بڑا ہجوم جمع تھا۔ یہاں ختمین وقت پر وادی پہلی دفعہ اس میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور سید ناصر علی صاحب سوار ہوئے۔ دوسری دفعہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور سید ناصر علی صاحب سوار ہوئے اور تیسری دفعہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور سید ناصر علی صاحب سوار ہوئے۔ چوتھی دفعہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور سید ناصر علی صاحب سوار ہوئے۔

۱۳ جنوری ۱۳۵۲ء میں پندرہ روزہ جامعہ مرحوم جو تعلیم و تربیت کے ناظر تھے بطور سائنس دان تشریف لے گئے اس لئے خود ہی سے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو پھر ان طریقہ تعلیم و تربیت مقرر کر دیا گیا۔ سرورس یک حضرت میاں صاحب و رپورٹ سالانہ صدر انجمن احمدیہ ازیکم مئی ۱۳۵۲ء تا ۳۰ اپریل ۱۳۵۲ء)

دو در صاحب مرحوم کے اہل خانہ جانتے ہیں کہ فروری کو بعض طلباء اور اساتذہ کی طرف سے بعض ناگوار حرکات کا ارتکاب ہوا جس پر حضور نے ہم فروری سے اس معاملہ کی بنیاد خود بخود شروع فرمائی اور اپنے ساتھ دہلی تشریف لے گئے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مولوی شیخ علی صاحب حضرت مفتی محمد صادق صاحب اور جناب پیر محمد ولی شیخ محمد صاحب سہیل کو رکھا۔ یہ تحقیقات ۱۹ فروری تک جاری رہی۔

(فضل ۱۷ مارچ ۱۳۵۲ء)

مجلس شادانہ منعقدہ ۱۳۵۲ء میں نظر ثانی تعلیم و تربیت کی طرف سے ایک تجویز ۱۳۵۲ء کو فرمائی گئی تھی کہ قیام کے لئے پیش کی گئی اور تمام ذرا خیالات کے بعد حضور نے ارشاد فرمایا کہ نظارت تعلیم و تربیت اس بارہ میں مزید مدد و تعاون سے کمرے اور پھر اسکے بعد ایک کمیٹی مقرر کی جائے جو احمدیہ یونیورسٹی کے وقت ایک مناسبت سے پیش کرے تاکہ اس پر فرمایا جائے کہ اس کمیٹی میں حضور نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو بھی مقرر فرمایا تھا مگر جب وہ صاحب کے ولایت جاتے تو آپ ناظر تعلیم و تربیت مقرر ہوئے تو حضور نے آپ کی جگہ چوہدری محمد شریف صاحب منگھری کو مقرر فرمایا اور پھر سالانہ صدر انجمن احمدیہ ازیکم مئی ۱۳۵۲ء تا ۳۰ اپریل ۱۳۵۲ء)

۱۳ جنوری ۱۳۵۲ء میں مرزا بشیر احمد صاحب نے قادیان میں اپنی کچھ مملوکوں میں خود بخود بھی لکھی تھیں ان کے روکے نہ دوئی استقراریہ بنیاد میں ہی ماس کو روکے اور ممالک میں دائر کر دیا اس مقدمہ میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب شہادت کے لئے تشریف لے گئے ۲۵ مئی ۱۳۵۲ء کو حضرت امیر المومنین ایڈہ افتخار تعالیٰ بھی مدعی کے اصرار پر عدالت میں گواہی کے لئے تشریف لے گئے۔ مدعی کے دل نے سوال کیا کہ آپ کی عدوی جائداد یا اس جائداد کا کوئی حساب کتاب ہے جو آپ خریدے۔ میں حضور نے جواب دیا کہ یہ تمام حق تھا

# جماعت احمدیہ کراچی کے ہر سالہ تربیتی اجتماع کی مختصر روداد

## اسم دینی مسائل پر علمائے سلسلہ کی پرمغز تلقین

حضرت مکرمہ سکاوٹھی صاحبہ اصلاح و ارشاد عہدہ اجماعیہ کراچی

بے پردگی کے رجحان اور اخلاق پر قومیت کی ترجیح کے بارہ میں خصوصیت سے ذکر کیا گیا ہے۔ اور قرآن کریم کی آیات اور اسلامی تعلیم کی روشنی میں موجودہ زمانے کے تقاضوں کے بارہ میں اظہار خیال فرمایا۔

آپ نے فرمایا کہ موجودہ زمانے کے علمی تقاضوں کو صرف اسلام ہی پورا کر سکتا ہے کیونکہ ساری تحقیقات سببیت کی تبدیلی کے بغیر نئی تعلیم کی تائید نہیں کی جا سکتی۔

مکرمہ صاحبہ نے فرمایا کہ اس عالم میں تقویٰ کے بعد کرم خرم سببیت کا ہے۔ حضرت یحییٰ مودودی علیہ السلام کا مقصد کام نہیں کیا۔

اس اجلاس کی آخری تقریر مکرمہ صاحبہ نے فرمائی۔ محمد زید صاحب لائسنس پوری کی تھی آپ کی تقریر کا موضوع تھا "حقیقتِ حجت" مکرمہ صاحبہ نے نبوت کے لغوی اور اصطلاحی معنی پر روشنی ڈالی۔

قرآن کریم کی مختلف آیات اہادیہ نبوی اور صحیحہ سابقہ کے حوالوں سے ثابت کی کہ حق نبوت کا مطلب نبوت کا مالک یا نام ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان معنی میں قائم العین ہیں اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء کے باب میں کرمہ آپ اس دنیا کی پیدائش کے لئے علت غائی کی حیثیت رکھتے ہیں سورہ صہ کی آیت و آخرین ہندھ کے مطابق آپ ہی کا غلام آپ ہی کے اندر انہیں سے مستفیض ہو کر امت کی تربیت کرے گا کسی صاحب شریعت کی حیثیت نہیں ہو سکتی نہ ہی کسی کی خدمت سے بولنا شریعت مکمل اور اعلیٰ ہے کرم قائم صاحب سببیت نہایت ہی عالمانہ انداز میں حقیقتِ حجت پر روشنی ڈالی اور مدلل دلائل میں اس سلسلہ کی دفاع فرمائی۔

اسی اجلاس میں سائیں کی تعداد ستونہ سببیت تیار ہوئی۔

### گمشدہ رقم

مکرمہ پراجہ عبد الرحیم صاحب سیکورٹی کے بارہ میں مبلغ ستر روپے دس دس دس کے نوٹ لکھیں گے ہیں۔ اگر کسی دولت کو یہ نقدی فی بو تو خالی رکھیں پتہ کراشم حاصل کریں۔ (صفا کار عبد الرحیم)

علیہ السلام کا کلام خوش الحانی سے پڑھ کر بنایا نظم کے بعد مکرمہ مولانا ابوالعطا صاحب نے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور امن عالم کے موضوع پر تقریر شروع فرمائی۔ آپ نے امن عالم کے قیام کے لئے قرآن کریم کے مہینان کو وہ اصول کا ذکر کیا اور فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے دنیا کے لئے جو پیغام بھیجا وہ سراسر امن و عافیت اور سلامتی کا مفہوم اپنے اندر رکھنا ہے۔

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

ساری زندگی امن کے قیام میں صرف ہوئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تعلیم دی ہے وہ دنیا میں امن کے قیام کا موجب ہوئی۔ اسلام کا توحید کا تصور، نجاتی نوع انسان میں مساوات، ہر ملکت قوم میں انبیا کی بعثت کا نظریہ، اور مذہبی آزادی، ہر سبب ایسے امور ہیں۔ جو دنیا میں امن قائم کرنے کا موجب ہیں۔ اسلام کے سوا دنیا کا کوئی مذہب، کوئی قانون، کوئی فلسفہ ایسی تعلیم نہیں دیتا جو ساری دنیا میں امن و اتحاد پیدا کر سکے۔

ازان بعد مکرمہ صاحبہ نے فرمایا کہ ہر ماہر احمد صاحب نے "اسلام موجودہ زمانے کے تقاضے" کے موضوع پر تقریر کی۔

سورہ کہف کی چند آیات کی تفسیر کے بعد آپ نے فرمایا اسلام موجودہ زمانے کے بعض تقاضوں کو تسلیم نہیں کرتا اور بعض کو اپنا منت و حسن طریقے سے پورا کرتا ہے۔ لیکن یہ ضروری ہے کہ ہم تقاضے کا جائز یا ناجائز ہونا سبب نظر رکھیں۔ کیونکہ اگر آقا خدا ناجائز ہے تو اسلام ایسے پورا نہیں کرے گا۔ اور اگر کوئی جائز تقاضے کو اسلام ایسے پھینک دے گا۔ اسلام نے اپنی تعلیم میں بڑی وسعت اور لچک رکھی ہے تاکہ مختلف اوقات کی ضرورت کے مطابق اسلام سے تعلیم حاصل کی جا سکے۔

مکرمہ صاحبہ نے موجودہ زمانے کے تقاضوں کے سلسلے میں سرامیہ داری اور ارشاد کر کے گفتگو کی۔ (مکرمہ صاحبہ)

جماعت احمدیہ کراچی کا بیسوا سالہ تربیتی اجتماع بروز جمعہ ۲ نومبر ۱۹۳۲ء بعد نماز مغرب احمدیہ ہال میں شروع ہوا اس میں شرکت کے لئے سرگز سے مکرمہ مولانا جلال الدین صاحب شمس ناظر اصلاح و ارشاد مکرمہ مولانا ابوالعطا صاحب، مکرمہ مولانا قاضی محمد زید صاحب لائسنس پوری اور صاحبہ مکرمہ صاحبہ ناظم ارشاد و تقابلیہ تشریف لائے تھے۔

تلاوت قرآن پاک مکرمہ حافظ محمد رفیع صاحب نے کی جس کے بعد بیسوا جلسہ کا افتتاح مکرمہ مولانا جلال الدین صاحب شمس نے فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ اس سے پہلے جماعت احمدیہ کراچی کا خدام، انصار اور مجتہد انڈیا کے الگ الگ اجتماعات ہو رہے ہیں۔ یہ بڑی خوشی کی بات ہے کہ آج جماعت احمدیہ کراچی اجتماع طوریہ پر یہ اجتماع منعقد کر رہی ہے میں اس کا افتتاح سورت فاتحہ سے کرتا ہوں۔ کیونکہ سورۃ فاتحہ کی دعا اپنے اندر اجتماعی رنگ رکھتی ہے۔ مکرمہ شمس صاحب نے سورۃ فاتحہ کی نہایت لطیف تفسیر بیان کرتے ہوئے اس بات کی طرف توجہ دلائی کہ ہمیں اللہ تعالیٰ کا پیغام زیادہ سے زیادہ لوگوں کو پہنچانے کی ضرورت ہے۔

اس اجتماع میں اس نعمت سے بہرہ ور کرنا چاہیے جو خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہمیں عطا فرمائی ہے۔ اس مختصر مجمع جامع خطاب کے بعد مکرمہ مولانا شمس صاحب نے عہد نامہ دہرایا۔ اور تمام حاضرین نے کھڑے ہو کر بلند آواز سے آپ کی قیادت میں عہد دہرایا۔ پھر اجتماعی دعا ہوئی۔ ازان بعد نسیم احمد خاں صاحب نے حضرت مسیح موعود

کے وقت کے مجموعہ کی تیار کیے گئے سات ممبران ایک ہی قائم فرمائی جس میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحبی شریک تھے اس کیجی کے سپرد یہ کام تھا کہ تمام العباد اور عباد و کائنات کو رستہ رستہ وقت صحیح عہد پر اندراجات کے تمام اصول کو زیر نظر رکھا جائے تاکہ اس مجموعہ کی بنیاد محنت کے ساتھ تکمیل ہو سکے۔

عملی طور پر یہ کام فوراً ہی شروع ہوا جس میں حضرت مولانا محمد سلیمان صاحب شیخ عبدالقادر صاحب مرزا سلسلہ احمدیہ اور مولانا عبدالرشید صاحب پوری نے نمایاں حصہ لیا (رپورٹ مذکورہ بالا صفحہ ۱)

گوشہ کے مجموعہ کی تیار کیے گئے سات ممبران ایک ہی قائم فرمائی جس میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحبی شریک تھے اس کیجی کے سپرد یہ کام تھا کہ تمام العباد اور عباد و کائنات کو رستہ رستہ وقت صحیح عہد پر اندراجات کے تمام اصول کو زیر نظر رکھا جائے تاکہ اس مجموعہ کی بنیاد محنت کے ساتھ تکمیل ہو سکے۔ عملی طور پر یہ کام فوراً ہی شروع ہوا جس میں حضرت مولانا محمد سلیمان صاحب شیخ عبدالقادر صاحب مرزا سلسلہ احمدیہ اور مولانا عبدالرشید صاحب پوری نے نمایاں حصہ لیا (رپورٹ مذکورہ بالا صفحہ ۱)

میرے چھٹے بھائی مرزا بشیر احمد صاحب رکھتے ہیں اس سے دور سوال پر کیا کہ جس کا نام کے مشتق یہ حضرت علیہ السلام ہے اس کا کوئی حساب کتاب آپ کے پاس ہے آپ نے فرمایا میرے پاس کوئی حساب نہیں مرزا بشیر احمد صاحب کے پاس ہے۔

(الفضل ۳۰ مئی ۱۹۳۲ء)

اگست ۱۹۳۲ء میں محترم صاحبہ مرزا منظر احمد صاحبہ مقابلہ کے امتحان کی شرکت اور ان کی تعلیم کی غرض سے ولایت لائسنس لے گئے اس وقت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے انہیں نہایت اعلیٰ بیانات سے نوازا جو آج بھی دلنشین کے سفر کے دالوں کو لپیٹے نظر رکھنے کی باتیں بیانات الفضل اور سکاوٹھی صاحبہ میں سنائی جوبھی ہیں۔

نمبر ۱۳۳۳ میں آپ جن دن کے

پالم پور انٹرنیشنل اسکول (الفضل، ۲۳ مئی ۱۹۳۲ء)

اس سال اپنے اعلیٰ مرتبہ حاصل کرنے کے لئے جماعت میں یہ تقریر کی جارہی تھی کہ جن صاحب کو تو جین نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ ساتھ مبارک کے مطابق یہ عہد کر لیا کہ تم اپنی مثال خود کی اسوہ رحمان کی تصویر بن گئے اور پھر اس کے سبب خراب نہیں ہو گئے اس طرح اس رمضان میں ان کی کم از کم ایک گزوردی دور ہو جائے گی آپ نے بھی اعلان فرمایا کہ جو دست البسملیہ کی وہ لغات تقیہ و تہن کی کوئی اطلاع دینا تاکہ ان کے نام دیا گئے، حضرت رضوان المبارک کے آخری غرض میں حضور کی خدمت میں پیش کیے جا سکیں اس تقریر کا مضمون لفظ کے فضل سے ہے۔ اچھا ترجمہ اور سلسلہ

میں ۲۳۶ دیکھنے سے اپنی ایک ایک گزوردی پھر اس کے بعد ایک مرتبہ حضرت مہال صاحبہ حضرت نے آنحضرت جاری رکھی اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ہزار بارہا جب اس سے فائدہ اٹھا یا رپورٹ سنا ہر ماہ احمدیہ از کیم ۱۹۳۲ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۳۲ء تک (۱۱۷)

آپ سے پہلے مدرسہ احمدیہ یا جامعہ احمدیہ کے خارجہ تھیں طلبہ کی تعلیم و تربیت کی طرف سے کوئی سہ نہیں رہی تھی مگر ۱۳۳۳ء سے آپ نے بھلا فرمایا کہ مدرسہ احمدیہ اور جامعہ احمدیہ کے خارجہ تھیں طلبہ کو اعلیٰ تعلیم اسلام کی سکول کی حاجت دم کے دینیات پاس کر کے دلہے طلبہ کو سائنس کی تعلیم دینی چاہیے اس کے بعد سائنس کا عہدہ ہوا۔ اس طرح امتحان کتبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پاس کرنے والے

کو بھی سائنس دی جائے تھیں (رپورٹ مذکورہ بالا صفحہ ۱) قرآن کیجی کے آگے کی توجہ اور تفسیر کی توجہ کی تیار کیا گیا کہ حضرت مولانا شمس صاحب کے سپرد تھا سائنس میں حضرت علیہ السلام نے ان کی توجہ اللہ سنا ہے پھر العزیز نے ارشاد فرمایا کہ اگر یہی توجہ اللہ تعالیٰ کی نظر فرمائی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے ساتھ مل کر کی جائے چاہیے آپ سے دور سے دانش کے علاوہ اس میں دینی خدمت کو بھی سرامیہ میں دینا شروع کر دیا رپورٹ مذکورہ بالا صفحہ ۱) اسی سال حضرت امیر المؤمنین (ع) نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انعامات اور دیا

گوشہ کے مجموعہ کی تیار کیے گئے سات ممبران ایک ہی قائم فرمائی جس میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحبی شریک تھے اس کیجی کے سپرد یہ کام تھا کہ تمام العباد اور عباد و کائنات کو رستہ رستہ وقت صحیح عہد پر اندراجات کے تمام اصول کو زیر نظر رکھا جائے تاکہ اس مجموعہ کی بنیاد محنت کے ساتھ تکمیل ہو سکے۔ عملی طور پر یہ کام فوراً ہی شروع ہوا جس میں حضرت مولانا محمد سلیمان صاحب شیخ عبدالقادر صاحب مرزا سلسلہ احمدیہ اور مولانا عبدالرشید صاحب پوری نے نمایاں حصہ لیا (رپورٹ مذکورہ بالا صفحہ ۱)



# ہمدرد نسواں (ٹھیکری گلیا) دو اتھانہ خدمتِ خلق خیز ڈربوہ سے طلب کریں مکمل کورس انیسٹیس رولہ

## میری والدہ صاحبہ مرحومہ

میری والدہ فخر مر عالمہ بیگم صاحبہ زوجہ جدیدہ صاحبہ میں خاصیتاً سابق پیر تعلیم الاسلام ہائی سکول ٹاڈیان۔ یکم ۲۲ ستمبر ۱۹۶۳ء کی درباری شہادت کے بعد ۶۲ سال کی عمر میں حرکتِ قلب بند ہونے کی وجہ سے وفات پا گئیں۔

انا لله وانا اليه راجعون  
مرحومہ پیدائشی امکری تھیں اور مسز ڈاکٹر صاحبہ صاحبہ حضرت مسیح محمد بن عبد اللہ اسلام کی صاحبزادی تھیں جو تحصیل نارووال ضلع سیالکوٹ کے سینئر دلہے تھے آپ صوم مدخلہ کی پابند تھیں مگر کے بعد افراد کو نمازوں کی پابندی اور نماز فرات آئی کہ یہی تعلیق فراتی رہا کہ تعلیق۔

آپ کو اللہ تعالیٰ نے بہت ہی صفات حسنہ و دو بہت ہی تعلیق جہان نوری آپ کا خاص وصف تھا فریضہ محبت کو شکر اور اللہ شکر سے مہمان نازی کی حقاً و اذنی تھیں تھیں پروردگار اور اسکی کی حق کہ جذبہ بھی آپ میں ہے جو پابانہ تشریح و تفسیر و عزیزوں اور سب لوگوں سے ہمیشہ نیک سلوک کرتی تھیں ان کے حالات معلوم کرتی رہی اور ان کے درد میں ان کی شریک ہوتی تھیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور شان حضرت مسیح محمد بن عبد اللہ اسلام سے گہرے عقیدت اور محبت تھی ان کے لئے ہمیشہ التواضع سے دعا میں ذرا فی رنج تھیں  
قبلاً تھا بعض حضرت زکریا اللہ علیہ السلام نے تصالے علیہ اور ان کی بیگم صاحبہ کے لئے خاص طور پر دعا فرمائی تھیں حضرت صلصال صاحبہ کے ہر سے خاندان خصوصی احسانات کا تذکرہ فرماتی رہیں۔  
ہمارے والدہ صاحبہ خاوان میں ہی پیدا ہوئی تھیں سب سے پہلی تھیں ان کے لئے دعا فرمائی تھیں ان کے لئے دعا فرمائی تھیں ان کے لئے دعا فرمائی تھیں ان کے لئے دعا فرمائی تھیں

آپ کے حرف ہم سب سے بجا لوں سے بلکہ اپنے پوتے پوتوں اور نواسے نواسیوں سے بہت محبت تھی اور یہی شخصیت کے ساتھ سب کی نسبت فرماتی تھیں ہم سب کو کھنچتے تھیں اس کے ساتھ شخصیت کا مسلک کرنے کی تلقین فرماتی رہیں۔  
مگر کثرتِ رمضان المبارک میں میرے بہن کی چھوٹی لبترا احمد صاحبہ کو لبترا احمد صاحبہ کی حرکت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے وفات پا گئے تھے ان کی وفات کا صدمہ ہماری والدہ محترمہ کو سب سے زیادہ محسوس ہوا ان کی رحمت روز بروز گنتی گئی۔ کون جو بری صاحبہ کی وفات کو انہیں سات ماہ کا صدمہ گھرا رہا تھا کہ والدہ صاحبہ بھی اللہ تعالیٰ کو پیاری ہو گئیں آپ پر رات کے ڈیڑھ بجے کے قریب دل کا شدید درد ہوا۔ ڈاکٹر کی علاج بھی فوری طور پر کیا گیا مگر اسے نکلنے کا تقدیر میں آج ہی صفر کا فیصلہ ہو گیا تھا آپ نے مجھے دیا تاکہ سورہ یسین پڑھ کر سناؤ جس سے سورہ یسین یعنی شروعات کی اچھی چند آیات کی پڑھیں تھیں کہ آپ کی روح نفسِ عمری سے جدا ہو کر اپنے خالقِ دماغ کے پاس پہنچے گی۔ ان اللہ دانہ امیبہ راجعون

جماعت کے دو دستوں کو اطلاع کی گئی کہ ستمبر ۱۹۶۳ء کو ہم نے نام آپ کو جنازہ کرم مولیٰ خدام احمد صاحب فرخ مرین سلسلہ نے ڈھایا اور کی خلیفہ زبیر شاہی حیدرآباد میں آپ کو کور دفن کر دیا گیا۔  
ا جا جماعت سے درخاست ہے کہ وہ ہماری والدہ محترمہ کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ والدہ محترمہ کو جنت الفردوس میں رقعہ دا عطا مقام عطا فرمائے ان کے درجات کو زیادہ سے زیادہ بلند فرمائے اور انھیں اپنے خاص قرب میں جگہ عطا فرمائے  
نیز ہم سب کو ہمہ جہلی عطا فرمائے اور ہمیں والدہ محترمہ کی سب خوبیوں اور نیکیوں کا دارست بنا سکے۔ آمین۔  
فاکس: بیشتر احمد کون نمبر ۱۱/۱۱۶ - A  
ہمیشہ آباد - حیدرآباد - (سابقہ مندرجہ)

## امانت تحریک جدید کی اہمیت

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

”یہ چیز چندہ تحریک ہے یہ ہے کم اہمیت نہیں رکھتی اور پھر اس میں سب سے کم اس طرح تم سناؤ کہ لوگوں کے اور لوگوں کی نفس لینے عمل سے ناہت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس صحتی جاننا دے ہے اتنی ہی قربانی کی روح اس کے اندر جو ہے تو اس کا جائزہ دینا بھی دین کی خدمت ہے اور اس کا دنیا کی ناکارہی سے دست لگانا زسے کم نہیں یہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ چندہ نہیں اور نہ ہی چندہ میں دھوکا جا سکتا ہے یہ سلسلہ کی اہمیت اور لوگوں کی مالی حالت کی مضبوطی کے لئے جاری رہے گی۔“

غرض یہ تحریک ایسی ہے کہ اس کی توجیہ بھی تحریک جدید کے معاملات کے متعلق غور کرنا ہوں ان سب سے امانت مندی کی تحریک پنچو حیران ہو جا یا کرنا ہوں اور سمجھنا چوں کہ

## امانت مندی کی تحریک الہامی تحریک ہے

کیونکہ بغیر کسی بوجھ اور غیر معمولی چندہ کے اس نذ سے ایسے کام ہر شے ہیں کہ جتنے دلتے جلتے ہیں وہ ان کی عقل کو محبت سے دلتے دلتے ہیں اب جیسا نذر اٹھا تھا اس سے بھی اگر ذرا نہیں بچو کہ تو حقیقت اس میں بہت حد تک تحریک جدید کے امانت مندی کا مجھے ہے پس ہر احمدی جو ایک پیسہ بھی ہی سکتا ہو اسے چاہئے کہ یہاں جمع کرنے یا رکھنے یا نفع لے اور کسی کو دے نہیں ہے یہ خیال مت کرنا کہ اگر آج نہیں توکل تو اب کا حوضہ ملے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگی ہے ایک زمانہ آیا آئے گا جب لوگ قبول نہیں کی جائے گی اور یہی جو وعدہ خیر السلام کے متعلق ہی ہے پس ڈرو اس دن سے کہ جب تم کہو کہ تم جان مال دینا چاہتے ہیں مگر جواب ملے کہ اب قبول نہیں کیا جا سکتا

(انصار امانت تحریک جدید)

## انٹرنکس کے لکچرار کی ضرورت

تعلیم الاسلام انٹرنیٹ کا بے گٹھ ہواں ضلع سیالکوٹ میں ایک آن لائن کے لکچرار کی فوری ضرورت ہے خواہ ماسٹر صاحبہ اور ماسٹر صاحبہ کے گریڈ کے مطابق ہو گا پڑھائے نذر اور ہائرس کی سہولتیں بھی میسر ہوں گی سدا علیہ امیر کی خدمت کے لئے رکھنا دانا رکھنے لکچرار کے احباب خاص طور پر توجہ فرمادیں دھر آستیں

معد نفوذی اساتذہ کے فوری طور پر ٹاکا کے نام ارسال فرمادیں۔  
عبدالسلام اختر ایم اے۔ ریپبلک تعلیم الاسلام نذر سیالکوٹ کے لکچرار ضلع سیالکوٹ

**قبر کے عذاب سے بچو!**  
کارڈ لائٹ پر  
**مفت**  
عبداللہ دین سکندر آبادی

**نئے پھول**  
گھسٹن زندگی کی ششوں پر کھٹنے دلتے نوشگفتہ پھولوں۔ سال باپ کی آنکھ کے تاروں کی لقا ویر اور حالات پر مشتمل رنگ رنگ کتا بچ  
**جسٹ لائن**  
کے پیام میں کاسے مثال سے مت مل کے گا  
**حکیم نظام جان اینڈ سنز کو حیرانوالہ**

**ضروری اطلاع**  
چونکہ ہم رسالہ فالنگ خاص نمبر ۱۱۶ کی بجائے ۱۹۶۳ء کو پوسٹ کیا جائے گا تو اس کی کام و اینٹ صاحبان مطلع رہیں  
(مجموعہ اشاعت خدام الامم)

## معجون فوفل لیکوریا اور سیلان الرحم اور دیگر امراض کا مجرب علاج قیمت ۲۰ روپے دو اتھانہ خدمتِ خلق خیز رولہ

